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Aufgabe 8.1:

Zeigen Sie, dass für jeden vollständigen DFA A = (X,Q, δ, {i}, F ) die Relation ∼A eine
Äquivalenzrelation auf Q ist.

Aufgabe 8.2:

Konstruieren Sie nach den in der Vorlesung vorgestellten Verfahren zum NFA
A = ({a, b}, {1, 2, 3}, δ, {1}, {2, 3}) mit δ(a) = {(1, 2), (3, 1)} und δ(b) = {(2, 2), (2, 3)}

a. einen vollständigen DFA B mit L(B) = L(A),

b. für jeden Zustand i ∈ {1, 2, 3} die Sprache L(Ai),

c. den Minmalautomaten C mit L(C) = L(A),

d. eine reguläre Grammatik G mit L(G) = L(A).

Aufgabe 8.3:

Finden Sie nach den in der Vorlesung vorgestellten Verfahren für die Sprachen

L = {an | n ∈ N ∧ n ∈ 3N+ 1} und L′ = {an | n ∈ 4N+ 3}

a. den Minimalautomaten A für L

b. den Minimalautomaten B für L′

c. einen NFA C mit L(C) = L \ L′

d. eine reguläre Grammatik G mit L(G) = L∆L′.

Aufgabe 8.4:

Konstruieren Sie nach den in der Vorlesung vorgestellten Verfahren zum regulären Aus-
druck E = (a∗ + b)∗b

a. einen NFA A mit L(A) = L(E),

b. den Mimimalautomaten B der Sprache L(E).

c. eine reguläre Grammatik G mit L(G) = L(E)

Aufgabe 8.5:

Zeigen Sie, dass die beiden folgenden Aussagen äquivalent sind

∀L,L′, L′′ ⊆ X∗ :
((

L ∩ L′ = L′′ ∧ L ∈ REC(NFA) ∧ L′ ∈ REC(NFA)
)
→ L′′ ∈ REC(NFA)

)
∀L,L′, L′′ ⊆ X∗ :

((
L ∩ L′ = L′′ ∧ L′ ∈ REC(NFA) ∧ L′′ ̸∈ REC(NFA)

)
→ L ̸∈ REC(NFA)

)



Selbsttest-Aufgabe 8.6:

Geben Sie zu jeder der folgenden Sprachen Li

a. eine reguläre Grammatik Gi mit Li = L(Gi),

b. einen NFA Ai mit Li = L(Ai),

c. den Minimalautomaten Bi für Li,

d. und einen möglichst kurzen regulären Ausdruck Ei mit Li = L(Ei) an.

L1 = {w ∈ {a, b}∗ | |w| = 3}
L2 = {w ∈ {a, b}∗ | |w|b = 3}
L3 = {w ∈ {a, b}∗ | |w|a ≡ 1 (mod 2)}
L4 = {w ∈ {a, b}∗ | |w|a < 3 ∧ |w|b ≡ 1 (mod 2)}
L5 = {w ∈ {a, b}∗ | |w|a ≡ 0 (mod 2) ∧ |w|b ≡ 1 (mod 2)}
L6 =

{
w ∈ {0, 1}+ | w ist die Binärdarstellung eines n ∈ N mit 4|n

}
L7 =

{
w ∈ {0, 1, . . . , 9}+ | w ist die Dezimaldarstellung eines n ∈ N mit 4|n

}
L8 =

{
w ∈ {a, b, c}∗ | w1 = w|w|

}

Übungsaufgaben, Folien und weitere Hinweise zur Vorlesung finden Sie online unter
https://informatik.htwk-leipzig.de/schwarz/lehre/ss25/tib


